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Exercice n°1 :

 A partir des acides et des bases cités ci-après, écrire l'équilibre correspondant à chaque 
couple acide/base conjugués et  indiquer l’acide et  la base conjuguée.

Exemple: pour l’acide H3C-CO2H : 

H3C-CO2H + H2O-----> H3C-CO- + H30+

Acides :

 HCOOH ;   HCOOH + H2O----->  HCOO- + H30+

 H3PO4 ;    H3PO4   + H2O----->H2PO4-   + H30+

H2PO ;     H2PO  + H2O----->HPO-   + H30+ 

HCN  ;       HCN   + H2O----→ CN-   + H30+

 H2S  ;      H2 S   + H2O----→ HS-   + H30+

 C6H5-CO2H ;   C6H5-CO2H    + H2O-----> C6H5-CO2
-   + H30+

C6H5-OH ;  C6H5-OH    + H2O-----> C6H5-O-   + H30+

HNO3,   HNO3    + H2O----->NO3
- 

    
 
+ H30+

               NH4
+   + H2O----->  NH3 + H30+

Exercice N°3

Une réaction dans un verre d’eau 

Lorsqu’un comprimé d’aspirine effervescent est introduit dans un verre d’eau, il se 
produit une réaction acido-basique entre l’aspirine ou l’acide acétylsalicylique  

C8H7O2 COOH principe actif du médicament, et l’ion hydrogénocarbonate HCO3
 –.

1)- Acide / base : 

a)-Quelle est la base conjuguée de l’aspirine C9H8O4ou C8H7O2COO-? Écrire la 

demi-équation acido-basique correspondante. 

C8H7O2 COOH+H20----->C8H7O2 COO- +H3O+
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b)-Quelle est l’acide conjuguée de l’ion hydrogénocarbonate HCO3
–? Écrire la demi-

équation acido-basique correspondante. 

CO2+ 2H20----→ HCO3
– + H30+

c)- Écrire l’équation de la réaction acido-basique qui se produit lors de l’expérience.

C8H7O2 COOH+H20----->C8H7O2 COO- +H3O+ 

HCO3
– + H30+-------->   CO2+ 2H20

en les ajoutant

C8H7O2 COOH+ HCO3
– ----->C8H7O2 COO- +CO2

Le CO2 est dégagé sous forme gazeuse d’où le coté effervescent de la réaction

Exercice N°4Une solution d’acide nitrique a un pH=3,3. Déterminer les concentrations
molaires des espèces chimiques de la solution et calculer la concentration molaire 
initiale en acide nitrique. 

 L’acide nitrique est un acide fort: Il se dissocie entièrement

              HNO3    + H2O----->NO3
-      + H30+

[H30+]= 10-3,3=0,5x10-3mol/L

[NO3
- ]= 10-3,3=0,5x10-3mol/L

[0H-]= 10-14/10-3,3=2x10-11mol/L

Exercice N°5

Quel volume d’eau distillée faut-il ajouter à 40 mL d’une solution d’acide chlorhydrique de 
pH=1,7 pour obtenir une solution de pH=2,4 ? 

pH=1,7   [H30+]= 10-1,7,=2x10-2mol/L 
pH=2,4   [H30+]= 10-2,4,=4x10-3mol/L 

Il s’agit d’une dilution :
On peut calculer le volume de la solution fille :
V1=V0xC0/C1=200mL   
Comme on avait au départ 40mL, il a fallu rajouter 160mL d’eau



Fiche N°9-2
 Thème: Habitat

Travaux dirigés 
Couple Acide  Base


